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Ata da CXCV Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 04 de setembro de 2023 e 1 
realizada em 13 e 14 de setembro do mesmo ano, em Brasília, na sede da Andifes, com a pauta: informes da 2 
Diretoria Executiva; Apreciação da solicitação da UFC, UFERSA, UFVJM e UNIFEI de inclusão no quadro 3 
associativo da Andifes (artigo 6º, parágrafos 1º. e 3º. do Estatuto); Apresentação do Painel do Financiamento 4 
das Universidades Federais: série histórica e atualidade; Centro de Estudos Sociedade, Universidade e Ciência 5 
(SOU_CiÊNCIA/UNIFESP); Apresentação da Diretora Tania Mara Francisco (DIFES/SESu) sobre a PLOA 6 
2024 e obras do Novo PAC para as universidades federais; Informes gerais;  Informes do COGRAD sobre 7 
formas de ingresso nas IFES e situação do SISu Lançamento do Prêmio Andifes de Jornalismo 2023 e do 8 
Concurso Audiovisual da Andifes - 4ª Edição; Recomposição das Comissões Temáticas da Andifes e 9 
Homologação do Diretório Nacional; Apresentação do CGTIC sobre o uso seguro das Tecnologias de 10 
Informação e comunicação nas IFES; Estiveram presentes os reitores ou os seus representantes: Airon 11 
Aparecido de Melo (Ufape); Aldenize Ruela Xavier (UFOPA); Américo Nunes da Silveira Neto (UFJ); Ana 12 
Beatriz de Oliveira (UFSCar); Angelita Pereira de Lima (UFG); Antônio Fernandes Filho (UFCG); Cláudia 13 
Aparecida Marliére de Lima (UFOP); Danilo Giroldo (FURG); Demetrius David da Silva (UFV); Diana Araujo 14 
Pereira (UNILA); Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Evandro Aparecido Soares da Silva (UFMT); 15 
Francisco Ribeiro da Costa (UNIFESSPA); Isabela Fernandes Andrade (UFPel); Jacques Antonio de Miranda 16 
(UFOB); João Alfredo Braida (UFFS); Jones Dari Goettert (UFGD); José da Costa Filho (UNIRIO); José Daniel 17 
Diniz Melo (UFRN); José Geraldo Ticianeli (UFRR); Josealdo Tonholo (UFAL); Lucia Campos Pellanda 18 
(UFCSPA); Luciano Schuch (UFSM); Luís Eduardo Bovolato (UFT); Marcele Regina Pereira (UNIR); Marcelo 19 
Augusto Santos Turine (UFMS); Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ); Márcia Abrahão Moura (UnB); Marcos 20 
Flávio de Oliveira Schiefler Filho (UTFPR); Marcus Vinicius David (UFJF); Marinalva Vieira Barbosa 21 
(UFTM); Maurício Saldanha Motta (CEFET-RJ); Paulo Cesar Miguez de Oliveira (UFBA); Paulo Sérgio de 22 
Paula Vargas (UFES); Raiane Patrícia Severino Assumpção (UNIFESP); Roberlaine Ribeiro Jorge 23 
(UNIPAMPA); Roberto de Andrade Medronho (UFRJ); Roque do Nascimento Albuquerque (UNILAB); 24 
Roselma Lucchese (UFCat); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sylvio Mário Puga Ferreira (UFAM); 25 
Telio Nobre Leite (UNIVASF); Valder Steffen Júnior (UFU); Valdiney Veloso Gouveia (UFPB)  e 26 
Valter Joviniano de Santana (UFS). Com os cumprimentos, a presidente da Andifes, reitora Márcia Abrahão 27 
Moura (UnB), inicia a CXCV Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes, com breve contextualização 28 
da pauta da reunião e com informes das atividades da diretoria executiva: o Projeto de Lei Orçamentária Anual 29 
(PLOA) foi enviado conforme anunciado; participou de nova reunião com o deputado Patrus Ananias, relator 30 
do Projeto de Lei sobre legislação da escolha de reitores das universidades federais; as sugestões feitas ao 31 
parecer foram acatadas e o  parecer foi enviado à Comissão de Educação da Câmara de Educação; onde a 32 
Andifes precisa realizar interlocuções para que seja aprovado; participou de reunião do Fórum Nacional de Pró-33 
Reitores de Gestão de Pessoas das IFES (FORGEPE); foram indicados, como representantes da Andifes para 34 
compor Comissão Nacional de Políticas Educacionais em Direitos Humanos – CNPEDH, como titular e 35 
suplente, respectivamente, o reitor Roberlaine Ribeiro Jorge (UNIPAMPA) e a Pró-reitora Maria Rita de Assis 36 
César (UFPR): A a Diretoria Executiva participou de reunião com o presidente da Empresa Brasileira de 37 
Serviços Hospitalares (Ebserh), Arthur Chioro para tratar de assuntos de interesse comum da Andifes e Ebserh, 38 
como: a questão da dificuldade do Ministério da Saúde poder repassar recursos para as universidades; na 39 
oportunidade, o presidente da Ebserh, Arthur Chioro entregou exemplar de documento intitulado “Apoie o 40 
Hospital Universitário Federal do seu estado”, construído a partir de informações dos superintendentes. O 41 
documento, no qual constam as demandas de obras dos Hospitais Universitários, será apresentado aos 42 
parlamentares de cada região; foram debatidos os regimentos e legislações; as questões das universidades sem 43 
hospitais; sobre moradias para residentes, o presidente informou que está sendo tratado no âmbito da Secretaria 44 
de Educação Superior do Ministério da Educação; devido à grande quantidade de temas a serem discutidos, o 45 
presidente manifestou interesse em uma nova reunião. A vice-presidente, reitora Lucia Campos Pellanda 46 
(UFCSPA), faz relato de reunião da Comissão de Universidades Sem Hospitais da Andifes com o Ministro da 47 
Educação, Camilo Santana, para tratar da participação das universidades na portaria dos Hospitais de Ensino. 48 
Concluídos os informes, a presidente da Andifes inicia a pauta apreciação da solicitação da UFC, UFERSA, 49 
UFVJM e UNIFEI de inclusão no quadro associativo da Andifes (artigo 6º, parágrafos 1º. e 3º. do Estatuto). A 50 
presidente informa que as solicitações de filiações estão de acordo com a norma vigente e franqueia a palavra 51 
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para os reitores Custódio Luís Silva de Almeida (UFC); Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira (UFERSA); 52 
Heron Laiber Bonadiman (UFVJM) e Edson da Costa Bortoni (UNIFEI), que se apresentam e, em seguida, as 53 
filiações são aprovadas por unanimidade. A presidente da Andifes também reitera que o prazo para o envio de 54 
documento comprobatório de aprovação pelo Conselho Universitário ou Colegiado Máximo da respectiva 55 
Instituição, da ratificação como Sócio Institucional no quadro associativo da Andifes, para todas as 56 
universidades, encerra em 8 de dezembro de 2023, conforme o artigo 34 do Estatuto da Andifes. Na sequência, 57 
o Pleno recebe a Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili (Unifesp), coordenadora do Sou_Ciência - Centro de Estudos 58 
Sociedade, Universidade e Ciência, que apresenta o Painel do Financiamento das Universidades Federais: série 59 
histórica e atualidade e dados PLOA 2024. O referido Painel ainda será lançado, e a Profa. Soraya Soubhi sugere 60 
que o lançamento seja realizado em parceria com a Andifes. Após a apresentação, o Pleno debate o tema e a 61 
presidente solicitam que a coordenação do Sou_Ciência ajuste com a coordenadora do Colégio de Gestores de 62 
Comunicação da Andifes, Maíra Bittencourt (UFS), a divulgação do Painel. Em seguida, o Pleno recebe a 63 
Diretora Tania Mara Francisco (DIFES/SESu), que apresenta um panorama sobre os recursos para a educação 64 
superior disponíveis no Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA) de 2024 e as possibilidades de investimento 65 
nas universidades federais por meio do Programa de Aceleração do Crescimento (PAC) do Governo Federal; 66 
traz esclarecimentos sobre as questões orçamentárias: sobre o Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA), a 67 
expectativa era de ampliação dos valores de limites, mas a realidade é que o valor foi repetido, R$ 6,880 bilhões, 68 
sendo a PLOA 2023 somada à recomposição realizada no início do ano;  foram indicados pelas universidades, 69 
aproximadamente, R$ 775 milhões de recursos próprios, que foram deduzidos do valor da PLOA 2024, no 70 
entanto, a Emenda Constitucional nº 126, de 21 de dezembro de 2022, diz que os recursos próprios das 71 
universidades federais estavam fora do teto, podendo ser recompostos conforme arrecadação. Então, todos os 72 
valores arrecados de superávit em relação ao orçamento estimado seriam atendidos. Mas não foram produzidos 73 
nenhuma regulamentação a respeito disso, ficando a critério do Ministério do Planejamento; A matriz de OCC 74 
foi processada a partir do Aluno Equivalente apurado no Censo 2022, considerando 14 anos para cursos novos, 75 
acrescidos dos indicadores, bônus de 10% para cursos na Amazônia Legal; peso 2 para cursos de licenciatura 76 
indígena e educação do campo; após rodar essa Matriz, verificou-se que diversas universidades ficaram com 77 
valores abaixo do volume do exercício anterior, mas foi feito uma equalização na medida do possível na PLOA 78 
e na recomposição; na matriz de assistência estudantil, foi repetido o valor do exercício anterior e adicionado 79 
R$ 134 milhões, distribuídos a partir a partir dos 25% de cotistas; nas demais matrizes foi aplicado o percentual 80 
de atualização de 21% rodadas conforme estabelecidos na Portaria, com exceção dos hospitais veterinários, para 81 
os quais foi ajustado junto ao Colégio. Sobre investimentos, não foi previsto na matriz e há a perspectiva de 82 
recursos de investimentos no Novo Programa de Aceleração do Crescimento (PAC), que serão inseridos na 83 
PLOA e no Plano Plurianual (PPA); em relação à PLOA, foi priorizada a internacionalização, a questão da 84 
universidade sustentável e gestão acadêmica; sobre o novo PAC, destaca que as prioridades são a consolidação 85 
e a reestruturação das universidades. Os investimentos são para a instalação de novos campi de ensino superior 86 
e para a retomada e conclusão das obras que estavam paradas; informa que a SESu realizará seminário sobre 87 
evasão, em 17 e 18 de outubro, para o qual a Andifes será convidada; sobre os cargos comissionados e funções 88 
gratificadas, há uma nota técnica pronta, aguardando as definições do PAC;  sobre os profissionais de TI, 89 
também há um nota técnica proposta ao Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos (MGI) para 90 
criação de carreia específica; em relação aos códigos de vagas, ampliação do quadro e a  Portaria nº 29, está 91 
sendo avaliado; a liberação de limites serão antecipadas; sobre interprete de libras, a solução apresentada foi a 92 
terceirização, que não resolve a situação, e o MEC continuará essa discussão com o MGI. Na sequência, o reitor 93 
Demétrius David da Silva (UFV), presidente da comissão de Financiamento da Andifes, também faz breve 94 
apresentação com dados da PLOA 2024 e análise do Fórum de Pró-Reitores de Planejamento e Administração 95 
(FORPLAD) e da Comissão de Financiamento da Andifes. Concluídas as pautas, a presidente encerra as 96 
atividades do dia 13 de setembro. No dia 14 de setembro, o vice-presidente, reitor Valder Steffen Júnior (UFU), 97 
que preside a reunião, justifica a ausência da presidente, reitora Márcia Abrahão Moura (UnB), que, no 98 
momento, participa de Seminário “Combate à Desinformação e a Defesa da Democracia no Supremo Tribunal 99 
Federal (STF), e franqueia a palavra para informes gerais. O reitor Roberlaine Ribeiro Jorge (Unipampa) 100 
compartilha o andamento do processo eleitoral da Unipampa. O reitor Roque do Nascimento Albuquerque 101 
(Unilab) informa que a Unilab realizará o II Seminário de Internacionalização Universitária. O evento tem como 102 
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tema “Internacionalização da Unilab e a cooperação educacional entre países” e busca promover discussões que 103 
abordem indicadores institucionais, internacionalização de currículos, dupla diplomação, internacionalização 104 
da pesquisa, entre outros. Na pauta de informes de Colégios e Fóruns, o coordenador do Colégio de Pró-reitores 105 
de Graduação das IFES (COGRAD), Jerônimo Tybusch, faz breve relato da última reunião do Colégio e do 106 
seminário sobre Sistema de Seleção Unificada (SiSU), em parceria com MEC – DIPES/SESU e realiza 107 
apresentação sobre formas de ingresso, processos seletivos para as IFES e a situação atual do SiSU. Após a 108 
apresentação, o Pleno debate a pauta. Tendo em vista a grande manifestação dos reitores sobre este ponto e a 109 
sugestão de realização de um seminário, o vice-presidente da Andifes, reitor Valder Steffen Júnior (UFU), 110 
encaminha que a Andifes trabalhará junto ao Cograd na realização de um novo seminário para continuar 111 
debatendo o tema. Na pauta recomposição das Comissões temáticas da Andifes, o vice-presidente Valder 112 
Steffen Júnior (UFU) destaca que foi solicitado aos reitores e reitores interessados em participar das comissões 113 
que encaminhassem manifestações de interesse para que fossem submetidas ao Conselho Pleno, conforme 114 
Regulamento das Comissões. As manifestações de interesses foram enviadas, os nomes foram apresentados, de 115 
acordo com as vagas existentes e conforme o regulamento que diz que terão precedência para escolha das 116 
Comissões Temáticas os reitores mais antigos no cargo. Por unanimidade, os seguintes reitores passaram a 117 
compor as comissões, da seguinte forma:  Comissão de Autonomia: reitora Isabela Fernandes Andrade (UFPel); 118 
Comissão de Ciência & Tecnologia e Empreendedorismo: Reitor Valdiney Veloso Gouveia (UFPB) e Vice-119 
reitora Rosy Iara Maciel de Azambuja Ribeiro (UFSJ); Comissão de Comunicação: Reitor Amadeu Cerveira 120 
(Unifal-MG) , Vice-reitor Marcos Fábio Belo Matos (UFMA) e Vice-reitora Sandra Simone Hopner Pierozan 121 
(UFFS); Comissão de Desenvolvimento Acadêmico, Assuntos Estudantis e Políticas de Inclusão: Reitor 122 
Antônio Fernandes Filho (UFCG) e Reitor Jones Dari Goettert (UFGD); Comissão de Gestão Pública e 123 
Governança: Reitor Carlos André Bulhões (UFRGS), Reitor Irineu Manoel de Souza (UFSC) e Reitor Télio 124 
Nobre Leite (Univasf);  Comissão de Hospitais Universitários: Reitor Antônio Fernandes Filho (UFCG) e  125 
Reitora Isabela Fernandes Andrade (UFPel); Comissão de Memória, Museus e Patrimônios Culturais, Artísticos 126 
e Científicos: Reitor Paulo Cesar Miguez de Oliveira (UFBA) e Vice-reitora Lucia Marisy Souza Ribeiro de 127 
Oliveira (Univasf); Comissão de Relações Internacionais: Reitor Paulo Cesar Miguez de Oliveira (UFBA); 128 
Universidades Sem Hospitais: Reitor Jacques Antonio de Miranda (UFOB) e Reitor João Alfredo Braida 129 
(UFFS). Na sequência, o vice-presidente Valder Steffen Júnior (UFU), informa os dois membros da Região 130 
Sudoeste que faltava para compor o Diretório Nacional: Coordenadora Região Sudeste: Ana Beatriz de Oliveira 131 
(UFSCar) e Vice-coordenadora: Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP). Os nomes são homologados pelo 132 
Pleno. Em seguida, a coordenadora do Colégio de Gestores de Comunicação das Universidades Federais 133 
(Cogecom), Maíra Bittencourt (UFS), e a Coordenadora de Comunicação da Andifes, Lívia Leite, formalizam 134 
a abertura das inscrições para o Prêmio Andifes de Jornalismo 2023. Esta é a 23ª edição da premiação, que tem 135 
por objetivo valorizar a produção de conteúdo jornalístico sobre ensino superior e educação básica, estimulando 136 
o debate e reforçando a importância da educação para o desenvolvimento e futuro do país. Formalizam também 137 
a quarta edição do Concurso Audiovisual da Andifes. O concurso é coordenado pelo Cogecom e, nesse ano, 138 
terá a parceria do Superior Tribunal Federal (STF). Esta 4ª edição tem por tema “Universidades no combate à 139 
desinformação e na defesa da democracia”. Na sequência, o coordenador do Colégio de Gestores de Tecnologia 140 
da Informação e Comunicação das IFES (CGTIC), Andrés Menéndez, realiza apresentação sobre o uso seguro 141 
das Tecnologias de Informação e comunicação nas IFES. Após a apresentação e debate, o vice-presidente sugere 142 
trabalhar na construção de documento com duas ações estratégicas para serem apresentadas ao Ministério da 143 
Educação, uma sobre Tecnologia da Informação e outra na área de comunicação. Por fim, o vice-presidente 144 
Valder Steffen Júnior (UFU) agradece a presença e participação de todos e encerra a CXCV Reunião Ordinária 145 
do Conselho Pleno da Andifes. As declarações completas dessa reunião estão gravadas e disponíveis para 146 
consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei a 147 
presente ata, a qual segue assinada por mim e pela presidente. 148 

Gustavo Henrique de Sousa Balduino 

Secretário Executivo da Andifes 
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